

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 11 de Julio de 1885.

Año XIII. Núm. 3.736.

SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL BIEN PÚBLICO»

Madrid 5 julio 1885.

Señor Director de *El Bien Público*.

Las noticias recibidas de Aranjuez hoy por la mañana no pueden ser mas desastrosas. El vecindario en masa emigra; las farmacias están cerradas; la epidemia no decrece y sigue haciendo numerosas víctimas; se piden auxilios de todas clases, y no bastan para contener los efectos de tan terrible azote.

Han salido esta mañana seis hermanas de la Caridad que espontáneamente se han brindado á asistir á los coléricos de aquel real sitio. Han fallecido en él los marqueses de la Frontera. Un médico de Sanidad militar ha llegado hoy, procedente de la ciudad epidemiada, para proveerse de medicamentos, de que tan escasos se ven. Varios emigrados de allí recorren las calles de esta corte pidiendo para las necesidades de la poblacion.... Realmente la situacion de Aranjuez es tristísima.

Ha producido hoy sensacion profunda la noticia publicada por «La Correspondencia» y «El Imparcial» de que están atacadas del cólera en Valencia 20 religiosas de las Hermanitas de los pobres, recientemente inoculadas, y un comunicado del presidente de los gremios de dicha capital, D. Tomás Teruel, confirmando la opinion del facultativo Sr. Urios, de que D. Rafael Teruel, su hermano, ha fallecido, segun indicios, del cólera, producido por la inoculacion. Esto ha venido, desgraciadamente, á dar crédito á la opinion del Dr. Frean, que hace dos dias viene sosteniendo que las inoculaciones pueden producir fatalísimas consecuencias.

Si á esto se añade que el 22 de junio último decía el Sr. Ferran, en carta cuya copia tengo á la vista, pues la publica «La República» en su número de hoy, á un médico francés, corresponsal de «Le Temps».... «Las cosas marchan poca diferencia como cuando estaba usted aquí; las vacunaciones se continúan clandestinamente, porque el «señor doctor ministro no ha levantado aun la prohibicion...» Y que en aquella fecha, el 22 de junio, se registraron en Valencia 16 invasiones, cuando el dia 1.º del mismo mes no se habia registrado ni una, y el 15, fecha en que empezó á propagar clandestinamente la vacuna el Dr. Ferran, segun él, se registraron ya 4 invasiones dentro de la ciudad, falleciendo dos de ellas, y que hace unos dias, precisamente desde que en mal hora levantó la prohibicion el Sr. Romero Robledo, y que segun el Dr. Estruch habia verdadero furor en Valencia en favor de la vacunacion, no puede ser mas horrorosa la mortalidad en la capital, pues sabido es que en los tres dias últimos se han registrado 755 invasiones y han ocurrido 390 fallecimientos.

De suerte que es un hecho innegable que en Valencia, como en Alberique y como en otras partes, el cólera ha empezado á hacer verdaderos estragos despues que los ha visitado el Dr. Ferran y ha hecho sus inoculaciones, ora clandestinamente, ora con la autorizacion debida. Podrá ser esto una coincidencia desgra-

ciada, pero es una realidad, y esto ha contribuido no poco á que la escasa fé que aquí habia se haya perdido casi en absoluto, y á que los ferranistas que por aquí bullian se manifiesten contrariados y casi arrepentidos de su desdichada campaña.

¡Dios quiera que no tengan que arrepentirse Ferran y sus apóstoles de su obra!

A última hora me entero de que en Aranjuez han sido invadidos hoy 11 soldados del regimiento de húsares y 1 del regimiento de San Fernando.

En Leganés ha habido hoy dos casos, siendo los invadidos procedentes de Aranjuez.

En Madrid se sabe de siete casos y dos fallecimientos.

El rey ha mandado á Aranjuez 10.000 pesetas mas.

La política, como dia festivo, está muerta. Mañana hablará Castelar en el Congreso, pero su discurso, por elocuente que sea, que ha de serlo seguramente, no logrará despertar el interés del público, justamente abatido por calamidades de todos géneros que afligen á nuestra desdichada patria.

Dikson.

ARGEL 26 JUNIO

Tiempo hace, en verdad, mi estimado amigo, que no escribo á V.

La causa de ello estriba en los pocos sucesos ocurridos en ésta que merezcan la atencion de los lectores de «La Epoca.»

El hecho que hoy me obliga á dirigirme á su estimado periódico, tiene una significacion que espero será apreciada, en todo lo que vale, en nuestro pais.

Creo no se habrá olvidado la manifestacion antisemítica que tuvo lugar en ésta hace un año, y en frente de la cual toda la colonia española observó tan digna y conveniente conducta, que el Consistorio israelita juzgó de su deber dar las gracias por escrito al señor cónsul general de nuestra nacion en esta capital.

Por desgracia, el aniversario de esta manifestacion ha dado lugar á nuevas escenas tumultuosas, y á la nueva manifestacion contra los judios, alentada ahora por la pasion política, que los considera como instrumento de las aspiraciones del Gobierno en las próximas elecciones generales.

El desorden por las calles habia tomado cierto carácter, por haber sido desoída la voz de la autoridad y desoñidos sus mandatos: afortunadamente una fuerte granizada se encargó de disolver grupos y de evitar desmanes.

Pero lo mas notable del caso es que el prefecto de este departamento y el gobernador general itinerario de la Argelia, se han creído en el deber, cuando los amotinados invadían las calles, de pasar á visitar personalmente á nuestro cónsul general, darle las gracias por la noble conducta observada el año pasado, por los españoles, y rogarle que interpusiera su influencia para que en los criticos momentos actuales sus nacionales siguiesen la misma línea.

Innecesario creo decir que el señor mar-

qués de Gonzalez cefiriendo á los ruegos de estas autoridades, reunió en el acto en su despacho á las personas de mayor influencia, de la colonia española, y su cooperacion ha sido tan eficaz, que ni un solo compatriota nuestro, á pesar de vivir mas de seis mil quinientos en el barrio extramuros, «La Cartera», ha tomado parte en estos actos.

El buen nombre de España ha quedado, pues, aquí, á la altura de que merece estar. No me permitiré hacer comentarios, pero he de señalar el hecho á la atencion de los periódicos franceses que tan frecuentemente suelen maltratar á nuestro pais, porque todas las personas sensatas advertirán la distancia existente entre los tardíos plácemes, determinados forzosamente por nuevos disturbios de las autoridades de la Argelia, y la espontánea, franca leal conducta del señor general de España y de todas sus nacionales.

(«Epoca.»)

VALENCIA 6 JULIO

A juzgar por el número de invasiones y defunciones registradas ayer, y por las noticias que hasta ahora tenemos de los casos ocurridos en la última noche, debemos creer que se ha iniciado ya el descenso de la enfermedad epidémica que nos aflige. No queremos sin embargo hacernos ilusiones aun mientras no trascurren tres ó cuatro dias, y podamos consignar con presencia de datos irrecusables que el número de los atacados decrece al par de las defunciones. Pero no podemos menos de notar que el descenso de la enfermedad se ha dejado sentir ya en todos los pueblos infestados de la provincia, lo cual nos induce á creer que no tardaremos en vernos libres de la terrible plaga que nos azota y que ha arrebatado ya algunos millares de víctimas.

—Desgraciadamente el foco saliente hoy en esta ciudad es el Asilo de las Hermanitas de los pobres. Desde los últimos dias del pasado mes, en que fueron trasladados los ancianos del citado asilo á los Siles de Burjasot, quedó sola la comunidad en el noviciado, escepcion hecha de cinco hermanas que marcharon al cuidado de los ancianos. Poco despues, el dia 2 del corriente mes, resultaron atacadas del cólera dos de las Hermanas que quedaron en el noviciado, estendiéndose despues la enfermedad á otras compañeras, llegando á ser el número de atacadas de alguna consideracion en relacion con el de la comunidad.

Hoy, á contar desde el dia 2 del corriente mes, llegaban ya á 16 las hermanas fallecidas, y quedaban 15 enfermas de gravedad, y aun de estas, algunas que por estar ya desahuciadas se les habian administrado los Sacramentos.

Las cinco hermanas que se encuentran en Burjasot al cuidado de los ancianos, entre las que se desarrolló la epidemia en los primeros momentos, disfrutaban de completa salud.

En la casa noviciado reina una consternacion general, especialmente entre las Hermanas que no han sido atacadas, y Valencia en general, al tener noticia de

los desastres causados en aquella santa casa, participa de la afliccion que existe en aquel establecimiento, rogando á Dios cese la epidemia de causar mas víctimas entre las heroicas Hermanas de la Caridad, siempre consuelo de los pobres.

—A las cuatro de la madrugada de hoy han sido invadidos de la epidemia reinante el señor interventor de Hacienda de esta delegacion D. Manuel Alcaraz y dos de sus hijos.

—Ha fallecido de la epidemia la señora del oficial del negociado de Subsidio, señor Vilches.

—Tambien ha fallecido el Archivero de la delegacion de Hacienda á consecuencia de la epidemia colérica.

—Con la salida del batallon de Alba de Tormes y la marcha á Paterna de la fuerza del regimiento de Tetuan que habia en el cuartel de Santo Domingo, queda este desocupado, y se procederá inmediatamente á su desinfeccion, á fin de que desaparezca el foco que se habia formado, que tan perjudicial podria ser á aquel vecindario.

—Anteayer mañana falleció, víctima de la enfermedad epidémica, D. Enrique Guillem y Miralles, médico nombrado para uno de los distritos de esta capital. En el tiempo que ha desempeñado su cargo ha prestado señalados servicios como médico y como particular, pues á muchos invadidos tuvo que socorrer por la miseria en que se hallaban sumidos. El Sr. Guillem deja en la orfandad mas desconsoladora á dos hijas, una de nueve años y otra de tres.

—A las nueve de la mañana de hoy ha fallecido la virtuosa señora del diputado provincial D. Emilio Laverna, inoculada.

—Por acuerdo del Real Consejo de Sanidad, y hasta que el alto Cuerpo facultativo emita dictámen acerca de la llamada vacunacion Ferrán, en virtud de los antecedentes proporcionados por la comision que estuvo en esta provincia estudiando cuanto se relaciona con el indicado sistema profiláctico y de los que está reuniendo, se ha prohibido el que «inocule» otra persona que no sea el mismo Dr. Ferrán, sin ayudantes de ningun género, y que el médico tortosino practique sus esperiencias en poblaciones que no estén invadidas por el cólera asiático.

—El señor Capitan general visitó detenidamente ayer tarde el Hospital militar de coléricos de Monte Olivete, animando y dirigiendo palabras de consuelo á los enfermos. Habiendo examinado y probado la comida que se iba á repartir, la encontró muy buena, manifestando al administrador, así como al profesor médico encargado, que quedaba satisfecho de la asistencia que recibia el soldado, como lo prueba la proporcion altamente satisfactoria que resulta entre invadidos y curados. Dictó algunas disposiciones para mejorar aun el establecimiento, y dispuso además quedara suprimida la guardia del Hospital que se releva diariamente para evitar puedan contagiarse sus individuos, y ya antes habia ordenado se suprimiera tambien la de San Pio V.

—El número de enfermos en el hospi-

tal de Monte-Olivete asciende á 42, de los cuales salieron ayer seis con alta para el Lazareto de Paterna y despues pasarán con licencia á sus casas.

—El Cuerpo que ha dado más contingente al Hospital es Alba de Tormes: en cambio, en los cuarteles de cazadores de Segorbe y Artillería montada no ha habido invasion alguna hasta la hora presente.

—A las diez de la mañana ha salido en tren especial para la Masía del Oliveral el batallon cazadores de Alba de Tormes, provisto de tiendas de campaña y útiles propios para hacer las obras de tierra que sean necesarias para su mejor estancia y tambien para su instruccion, á cuyo objeto es muy á propósito aquel terreno, además de ser muy sano.

—Entre las defunciones de ayer se registraron la de diez Hermanitas de los Pobres, de las quince que han sido invadidas últimamente. ¡En el Cielo habrán encontrado estos Angeles de la Caridad el premio que merece su abnegacion y amor al prójimo, en cuya santa mision han succumbido víctimas de su celo y caridad!

—Por desgracia continuan las invasiones en los Asilos de la Beneficencia, Misericordia y Niños huérfanos de San Vicente, por lo que seria conveniente la adopcion de algunas medidas, tales como el habilitar un local ventilado é higiénico fuera de la ciudad para hospital, donde se trasladen los enfermos y la conduccion á otro punto de los buenos.

De esta manera se conseguiria la estincion del foco y el peligro para los vecinos que habitan los edificios contiguos á estos asilos. En estos momentos toda medida de precaucion es poca.

—Una escena conmovedora de las que por desgracia ocurren en tiempos calamitosos, tuvo lugar ayer mañana en las oficinas de Sanidad del Municipio.

En dicho sitio se presentaron pidiendo auxilio y con lágrimas en los ojos dos pobres niños, el mayor de unos once años, mudo, y el otro de nueve años.

Preguntados por el celoso y digno jefe de la seccion Sr. Gimenez Valdivieso por la causa de sus sollozos, el mas pequeño ha manifestado con palabra entrecortada que su pobre madre fué invadida anoche de la enfermedad reinante y la trasladaron al Lazareto, ignorando si habrá muerto ó no. Las infelices criaturas se ven abandonadas por completo, pues no tienen familia en esta capital, y pedian socorros para marchar á Borriol (provincia de Castellon), donde habitan sus parientes.

El pobre mudo manifestaba con signos su conformidad con lo que decia su hermano.

El Sr. Valdivieso ha ordenado que interín se averigua si ha fallecido ó no la madre de estas criaturas, fueran trasladadas al lazareto, interesando que se las tuviera todo género de consideraciones.

¡Quiera Dios que la madre de estos infortunados recobre la salud y pueda de nuevo abrazar á los hijos de su corazón!

La situacion en que se halla el vecindario de Aranjuez, es verdaderamente aterradora, en cuanto á la epidemia se refiere, como en su último telegrama nos dice nuestro corresponsal, por más que hoy están ya atendidas todas las necesidades de la poblacion en las difíciles circunstancias porque atraviesa y merced al celo incansable del gobernador de la provincia, Sr. Villaverde, quien, sin descansar un solo instante, ha orillado cuantas dificultades se le han presentado, hasta

lograr, como ya ha conseguido, que tenga Aranjuez cuantos recursos son necesarios para combatir el terrible azote que sobre el pueblo pesa.

El señor gobernador ha remitido vino, azúcar, azucarillos, reses, medicamentos, desinfectantes, y hasta ha dispuesto que diariamente los trenes conduzcan gran cantidad de agua del Lozoya, en un aljibe apropiado al efecto, pues cree el Sr. Villaverde, tal vez con fundamento bastante, que el estado relativamente ventajoso en que se hallan las tropas, obedece á que éstas usan el agua del Lozoya, mientras la gente del pueblo prefiere la de los manantiales.

La administracion Militar ha enviado tambien cuanto pueden necesitar las fuerzas de aquel cañon.

La asistencia facultativa se hace á la perfeccion, pues con los médicos enviados últimamente por el gobernador hay personal facultativo suficiente.

Lo único que allí faltan son practicantes de farmacia y tan luego como el señor Villaverde tuvo conocimiento de ello, se personó en el hospital Provincial y de su orden convocó al decano de aquel establecimiento, Sr. Benavides, á los practicantes de farmacia que en él sirven, resultando que ninguno de ellos se prestó á ir á Aranjuez, en vista de lo cual se ofrecieron al señor gobernador, con aquel objeto, tres hermanas de la Caridad, que ya han salido para aquel punto.

Sin pérdida de tiempo, ayer á las ocho de la mañana, celebró el Sr. Villaverde una junta con los subdelegados de Sanidad de Madrid, y les espuso la urgencia con que hacian falta practicantes de farmacia en las boticas de Aranjuez: los subdelegados practican activas gestiones á fin de encontrarlos y es de esperar que en breve quede atendida la única necesidad que hoy se nota en Aranjuez.

El celo desplegado en estos momentos por el Sr. Villaverde es realmente digno de todo elogio, pues sin desatender en lo más mínimo la capital, se traslada á cada momento á Aranjuez y atiende á todo y todo lo previene y resuelve instantáneamente.

El Mahdi ha dirigido á sus soldados la siguiente proclama:

«¿Sois acaso, verdaderos creyentes, vosotros que murmurais sin cesar, porque la prolongacion de la guerra os impide ir en peregrinacion á la Meca? ¿No sabeis que matar á un infiel es más agradable á Dios que el elevarle preces durante mil y una semanas? ¿Podeis ignorar que lo mismo que de la Meca, madre de las ciudades, de todos los campos de batalla parte un sendero que conduce al Paraíso? ¡Oh! Sed fieles, y os afirmo que si morís por la mañana peleando contra los infieles, antes del medio dia estareis junto al Profeta en el Paraíso. Estareis vestidos con trajes de seda verde y adornados con brazaletes. Descansareis á orillas de amenos arroyos, bebiendo refrescantes licores, mientras que sesenta «hurias», siempre jóvenes y tan hermosas como la luna, os dirigirán sonrisas»

El gobierno de Grecia ha decretado la celebracion en Atenas, en 1887, de una exposicion universal.

Francia é Italia han prorogado hasta el 31 de diciembre del presente año, el convenio marítimo vigente en ambos países.

El «Journal des Debats» dice que la mujer que ha dado mas hijos á la Fran-

cia es una que habita en el departamento de L' Aisne, que ha tenido veintisiete hijos de los cuales viven hoy dia veinticinco.

El dato que parece mas inverosímil es el de que en un solo año ha puesto en el mundo á cinco de ellos; tres nacieron el dia 2 de enero y dos el 27 de diciembre

La madre, Bribonick Leger, que es su nombre, cuenta setenta y tres años y es una modesta labradora.

De las seis hijas que tiene, tres son casadas, y por ahora parecen seguir el mismo ejemplo de su madre, pues una de ellas, de treinta y cuatro años de edad, tiene ya nueve hijos, dos de ellos gemelos.

Varios de los hijos son militares, y algunos hoy dia se encuentran en el Tonkin, donde todos ellos se han distinguido por su valor, habiendo alcanzado uno la cruz de la Legion de Honor.

En la actualidad comparece ante el tribunal de Frafort un zapatero llamado Julio Adolfo Lieske, socialista acusado de asesinato cometido en la persona del doctor Rumpff, jefe superior de policia, cuyo cadáver se encontró en la puerta de su casa y con dos terribles cuchilladas en el pecho.

La prensa de Alemania sigue con interés los incidentes de este proceso, en atencion á las circunstancias particulares que concurren en el acusado, y á estar relacionado este crimen con el asesinato de Federico Cavendish en Phoenix-Parck.

Algunos periódicos aseguran que Lieske es un hombre de grandes conocimientos, que hace doce años fue graduado en la Universidad de Oxford, que ha recorrido toda Europa, y que últimamente afiliado al socialismo se hacia pasar por zapatero, con objeto de obrar con mas libertad en pró de su causa.

Un periódico inglés dice que reside en Bogotá el hombre mas viejo del mundo, de origen español, y llamado D. Miguel Solís.

El confiesa tener ciento ochenta años, pero sus conocidos aseguran que ha quedado corto en el cálculo, pues cuando aun era niño su vecino mas viejo, tenia el Miguel Solís mas de cien años

Su piel parece pergamino, y tiene el poquísimimo pelo que le queda blanco completamente.

Segun los partes oficiales, las víctimas del terremoto de Cachemira se elevan á 30.081 personas muertas, 25.000 carneros y 8.000 caballerías. El número de casas arruinadas es de 70.000.

Del túnel de Fregenda han sido extraidos 17 cadáveres en completa descomposicion.

Parece que no baja de 50 el número de obreros ahogados al inundarse el túnel sin salida

Un incidente curioso. A la entrada del túnel habia un buey echado y espuesto á los peligros del torrente. Tres niños pretendieron ahuyentarlo del peligro, se dirigieron á él cuando ya el agua se precipitaba en la boca del túnel: los niños se asieron de la res, que con su poderosa fuerza salvó á nado el torrente, sacando un niño agarrado y otro á la cola.

NUEVA YORK 20 DE JUNIO

En el Estado de Maryland rige desde 1882 una ley que castiga con el azote y la prision á los maridos que maltratan á sus esposas. Hasta ahora solo habian su-

frido los rigores de esta ley los negros: ayer le cupo en desgracia sentirlos á un blanco, Frank Pyers, conductor de ferrocarril, que habia golpeado su mujer en cinta ocasionándole el aborto.

No negaremos que el delito fué brutal; pero convengamos en que no lo es menos el castigo, como se verá por el relato.

Pyers, condenado á quince latigazos y seis meses de encierro, sufrió ayer en Baltimore, con valor indomable, la parte cruenta de su condena. Salió de su calabozo con paso firme, subió las escaleras del tablado y se colocó él mismo en la picota. Una vez que lo hubieron sujetado, arrojó la cabeza al poste, cerró los ojos, apretó los dientes y esperó la lluvia de latigazos, que le iba á propinar con una tira de cuero de cuatro piés de largo el robusto brazo del «sheriff». Los dos primeros golpes los recibió sin mover un músculo: al tercero un leve temblor de las rodillas acusó su sufrimiento; pero se dominó con resolucion, y resistió impertérrito hasta el décimo latigazo, que rodeándole el cuello, fué á cortar la piel del pecho. Desde entonces hasta el fin del castigo, que duró diez y seis segundos, Pyers, sin poder contenerse, tembló como un azogado.

Finalmente, todo acardanelado pero firme, Pyers regresó por su pié al calabozo, exclamando: «Esto es un tratamiento demasiado bárbaro para un blanco».

Y para un negro.

—Triste fin tuvo en Charleston Ohio, el aeronauta Clarence Williams, empleado en un circo de acróbatas. Estaba sentado en el canastillo del globo para verificar una ascension, cuando hubo de inflamarse la parte inferior del globo. Los individuos que sostenian las cuerdas, asustados, las soltaron, y el globo se lanzó al espacio como un cohete. «¡Salta, salta!» gritaron los circunstantes al aeronauta, pero éste no se atrevió, y finalmente, incendiado el globo, cayó la barquilla desde inmensa altura, destrozándose el desgraciado Williams.

—*Edificios públicos de Washington.*— Hé aquí lo que han costado los principales edificios é instituciones públicas de Washington:

El Capitolio, aproximadamente, pfs. 16.000.000; ministerios de Estado, Guerra y Marina, pfs. 7.628.925; idem de Hacienda, pfs. 7.158.454; ministerio del Interior (oficina de patentes) pfs. 3.245.778; ministerio de Correos, pfs. 2.151.500; Asilo Nacional de Dementes, pfs. 1.513.112; monumento de Washington, pesos fuertes 1.000.000; Institucion para sordo-mudos, pfs. 751.000; Jardin Botánico, pesos fuertes, 722.813; mansion ejecutiva, pfs. 735.589, y pfs. 28.000 las caballerías y establos de la misma; edificio del departamento de Agricultura y estufa para plantas, pfs. 501.825; Smithsonian Institute, pfs. 492.651; imprenta y taller de grabados del ministerio de Hacienda, pfs. 366.930; cuartel de marina de los Estados Unidos, pfs. 339.637; Imprenta del gobierno, pfs. 296.000; Museo Nacional, pfs. 250.000; Arsenal, 270.324; Observatorio Nacional de Marina, pfs. 255.264; Tribunal Supremo, pfs. 275.152; Departamento de Justicia, costará el nuevo edificio, pfs. 197.799; Museo del Ejército y Marina, pfs. 88.000; el nuevo edificio costará pfs. 200.000.

IDEM 22

De Terranova nos envian noticias de los efectos del gran temporal que en aquellas

costas se dejó sentir el domingo 14 y que ocasionó mas desastres de los que al principio se creia. En O. J. Pelican los embates del mar destruyeron muchas pesquerías é hicieron zozobrar en aquellas cercanías cuarenta embarcaciones; Gates Cove sufrió daños parecidos y el mar arrojó á las playas los restos de dos goletas: en Bropwn's Cove se fueron sobre la playa ocho buques, y el mar barrió con cuanto logró alcanzar; en Plate Cove se fueron sobre tierra dos goletas, y cinco mas en Buenavista, amen de numerosas embarcaciones menores. Y no seguimos la enumeracion porque seria demasiado larga. De todo ello se deduce que el temporal ha sido uno de los mas fuertes que se han sentido en aquellas costas hace años; que se han ahogado muchas personas, que se han perdido un centenar de embarcaciones, muchas de ellas con provisiones para las pesquerías y que estas han sufrido tambien considerablemente por efecto de los embates del irritado mar.

Los rosales del mundo

Calculanse en trece ó catorce mil las variedades de la rosa, así es que no deberá asombrarnos que se cuenten mas de cinco mil en Europa, y que se posean colecciones de dos mil y mas variedades.

El numero de rosales pertenecientes á los solos cultivadores del Sena y Marne se estimó en 1875 en cerca de dos millones, y los de Sena y Citre, en mas de un millon.

En la Exposicion especial de rosas de Prie Comte Rober, celebrada en 1865, no habia no habia menos de sesenta y tres mil quinientas, 2 emitidas por los expositores, entre las que se contaban ochocientas perfectamente caracterizadas. Desde entonces acá, estas han aumentado todavia en importancia y número conocido.

En cuanto al número de las especies botánicas, propiamente dichas, se conocen catorce en América, treinta y nueve en Asia, tres en Africa, una en Berberia, una en Berberia, una en Exipto y una en Absinia.

En el Norte de Europa seis especies, diez en Inglaterra y diez y nueve en Francia. La Alemania es menos rica.

Asia los posee en gran abundancia. Es originaria del Cáucaso la conocida con el sobrenombre de rosa de cien hojas: de la Persia procede el rosal en arbusto: de las riberas del Bósforo el rosal amarillo, y de Damasco el rosal de este nombre.

El primer rosal de Bengala se introdujo en Inglaterra en 1771 y se llevó de nuevo en 1880 por tren que le trajo de Canton.

El llamado de Bahs, procedente de la China, se importó en Inglaterra á principios de este siglo.

El rosal de la isla de Borbon se importó en Francia hacia principios de este siglo; y el rosal avellana, resultando del crecimiento del rosal te ó moscatel procedente de America, le introdujo en Francia el jardinero frances Felipe Nociette.

Gacetilla

Siguiendo la costumbre de otros años, ayer dia de San Cristóbal salieron varias familias de esta ciudad á pasar la tarde en el campo y comer la tradicional *casola*. Los puntos que atrajeron mayor concurrencia fueron los inmediatos al puerto, entre ellos el *Fanduco*, *Cala Llonga* y otros no menos deliciosos y de agradable perspectiva.

No tenemos noticia de que se alterara, en lo más mínimo, la buena armonía de los alegres grupos que daban animacion y vida al pintoresco puerto, ni de que ningun exceso *aguara* la fiesta.

Han sido admitidos á libre práctica en la mañana de hoy el vapor correo *Puerto-Mahon* y el transporte *Legazpi*, que ha pasado á fondear inmediato al sitio denominado *La Consigna*.

Procedente de Cartagena y Barcelona, ha llegado hoy á Palma la balandra *San José* con un muerto á bordo, el patron del espresado buque. La Junta de Sanidad de la Capital de la Provincia, lo ha despachado inmediatamente para el Lazareto súcio de este puerto, habiendo dispuesto además que lo acompañe en su viaje un escampavias y que, con las debidas precauciones, sea arrojado el cadáver en alta mar.

Mañana ha de tener lugar, en Villa-Cárlos, la distribucion de premios á los alumnos de las Escuelas públicas que en los últimos exámenes dieron pruebas de aplicacion y aprovechamiento.

A dicho acto asistirá el Inspector del ramo D. José M.ª Barcia, y una Comision del Ayuntamiento de aquel pueblo.

Esta tarde á las seis el torpedero Castor ha disparado un torpedo en medio de las aguas de Calafiguera, saliendo despues el *Castor* para fuera, para egercicios de manejo de máquina y embarcacion.

A bordo del vapor correo «Menorca» llegó á esta ciudad de paso para Alayor, pueblo de su naturaleza, nuestro distinguido amigo el Reverendo D. Juan Julian Palliser, Canónigo de la Catedral de Orán, quien, despues de larga ausencia, viene á pasar una temporada al lado de sus padres y hermanos.

Actualmente son tres los Rdos. Señores Canónigos, naturales de Alayor, que se hallan en dicho pueblo: el citado Sr. Palliser, el Dr. D. Lorenzo Sintes, Canónigo de la Catedral de Menorca, y el Lic. D. Juan Pons Villalonga, que lo es de Ciudad Real.

Por el Sr. Jefe de telégrafos de esta ciudad, se ha procedido en la mañana de hoy, en la Esplanada, á la quema de documentos recogidos desde 1.º de Julio de 1883 á 1.º de Julio de 1884.

De la fragata de guerra «Gerona» ha sido trasbordado hoy al vapor correo *Puerto-Mahon*, un cañon que debe ser conducir á Barcelona con destino al cañonero *Pilar*.

Esta mañana ha caído al mar, en sitio inmediato á la Capitania del Puerto una niña hija de Francisco Catchot, marinero de la falúa de Sanidad.

Un hijo del Sr. Ayudante de la Comandancia de Marina, niño de poca edad que se hallaba en aquel punto, dió enseguida voces pidiendo auxilio en favor de la desgraciada niña, y presentándose un vecino de esta ciudad, carpintero de ribera cuyo nombre sentimos ignorar, se arrojó al agua logrando sacar á la criatura, la cual se encuentra en grave estado. La ha asistido D. Emilio Dominguez, médico del Arsenal de este puerto,

siendo poco despues trasladada á su casa.

A la hora de costumbre asistirá á Misa en San Francisco, el Batallon de Mindanao.

Por la noche, la música del espresado Cuerpo tocará en el paseo de Isabel 2.ª

Hoy han llegado, procedentes de Ciudadela, dos carros conduciendo 69 sirvias, su peso 2.475 tercias.

A los pescadores de Ciudadela les favorece la suerte, pues en poco tiempo han cogido varias veces grandes cantidades de aquella clase de pescado.

La falta de cumplimiento del reciente bando sobre perros, publicado por la Alcaldía, ha hecho que esta mañana en la calle de San Sebastian una perra mordiera en el brazo izquierdo á un muchacho de unos diez años de edad.

La hoja suscrita por el Muy Ilustre Sr. Arcipreste D. Pedro Abril Pbro., que, como dijimos, fué secuestrada por el Juzgado de instruccion de este Partido, ha dado ocasion al Ilustrísimo Cabildo Catedral de esta Diócesis para ofrecer al Exmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo sus respetos más cumplidos, al propio tiempo que para renovar sus protestas de adhesion absoluta y sincera á la Autoridad del Prelado.

Sabemos tambien de una manera positiva, que el Rdo. Clero de esta Ciudad ha resuelto elevar á S. E. I. otra protesta en igual sentido al de la que tiene hecha el Cabildo Catedral.

Probablemente, segun hemos oido decir, el jueves próximo varios Sres. Oficiales de la escuadra darán una funcion dramática en nuestro coliseo.

El vapor «Puerto-Mahon» ha desembarcado hoy la lápida que debe ser colocada en el fondo del cementerio civil de esta ciudad con motivo de las obras que se han practicado, cuya inscripcion dice así: *Cementerio Civil. El Municipio ampara por igual á todos los ciudadanos y les concede supultura decorosa.*

En la Administracion de correos de esta ciudad existen detenidas las siguientes cartas:

José Motilla, Cartagena; José Casasnovas, Mahon; Francisco Marques, id.; Antonio Fernandez, id.; Juan Pon Sastre, id.; Margarita Pastor, id.; Juan Gonzalez Villambrosia, idem; Salvador Juan, id.; Juan Fiol, idem; Agueda Nieto, id.; Antonio Gude, id.; Gabriel Maner, id.; Pedro Sampera, id.; Juan Manso, id.; Vicente Casella, id.

Mientras duren las actuales circunstancias sanitarias, se ha dispuesto que no hagan escala en el puerto de Cartagena los vapores-correos de Filipinas

Hace unos dias circuló en la prensa la triste noticia de haberse perdido un vapor italiano, que por

desgracia ha resultado cierta. En efecto: el buque aludido es «L. Italia», de la Sociedad Rocco Piaggio é figlio, de Génova, y que periódicamente visitaba el puerto de Barcelona en sus viajes al Rio de la Plata. Se fué á pique de noche, en la costa del Perú, cuando estaban durmiendo todos los pasajeros, salvándose unicamente de las 134 personas que iban á bordo el capitán, el segundo y 7 pasajeros.

Es verdaderamente de sentir la pérdida de tantos seres.

Dice anoche «La Epoca»

«Es tal la falta de braceros que se observa en Tortosa, que en muchas fincas no se pueden verificar los trabajos agrícolas de la estacion.

Señalamos este hecho que justifica nuestras insistentes escitaciones, no solo á la atencion de los miles de emigrantes que van á la Argelia y otros países en busca de trabajo, sino á la de las autoridades para que ejerzan la mayor vigilancia posible».

La suscripcion á favor de las víctimas de la epidemia colérica, promovida por varias señoras de la corte, ascendía, hasta el 4 de julio á 30.125 pesetas.

De esta cantidad, se han enviado 7.000 pesetas en metálico á Valencia, Murcia y Segorbe, como igualmente ropas, para distribuir las entre los enfermos y los pobres de aquellas provincias, cuyo importe ha sido de 10.123 pesetas.

Tambien al párraco de Aranjuez se le han mandado 2.000 pesetas y ropas; reservando el resto de lo recaudado, para las necesidades que por desgracia puedan sobrevenir.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 10.—7:20 n.

Durante las últimas doce horas han ocurrido en Valencia 84 invasiones y 30 defunciones. En los principales focos sigue decreciendo notablemente la epidemia.

Los círculos políticos están muy desanimados.

4 p. Ⓢ 59:90.

Madrid 10.—7:30 n.

El Congreso de diputados no ha celebrado sesion.

En el Senado, el Ministro de la Guerra retiró el proyecto sobre reservas, reanudándose la discusion dei de las fuerzas navales.

Madrid 11.—10 m.

Hoy se leerá en las Cámaras el Real Decreto, dando por terminada la actual legislatura.

En Lérida se amotinó el pueblo por cuestion de consumos, amenazando destruir los fielatos. Acudió la fuerza la cual hizo varios disparos, causando cuatro muertos.

Madrid 11.—11 m.

Segun los partes sanitarios que publica la «Gaceta de Madrid», durante las últimas veinte y cuatro horas han ocurrido en las capitales y pueblos que se citan las siguientes invasiones del cólera:

	Invasiones	Defunciones
Aranjuez	36	27
Ciempozuelos	7	1
Madrid	6	4

Faltan datos de Valencia, Murcia, Castellon, Alicante y Cartagena.

Ha llegado á esta Corte el Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Silvela.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon. Julio

Día	Cortantes	Bueyes.	Vacas.	Terneros	Terneras	Cabras.	Carneros.	Cerdos.	Peso kilogram	Procedencia de la res
29	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	1	14		Huerto Morillo
	—	»	»	»	»	»	1	172		Ferranda
	Sebastian Olives	»	»	»	»	»	1			Biniati Antonio
	—	»	»	»	»	»	2	51		Est. Gabriel Segui
30	Juan Ginard	»	»	»	»	»	1	11		Alcaiduset
	—	»	»	»	»	»	1	120		San Bartolomé
	—	»	»	»	»	»	2	24		Turrauba vey
	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	1	7		Est. Escanum
	José Sintes	»	»	»	»	»	1	137		Bincalaf de B. Pons
	—	»	»	»	»	»	1	21		Idem
	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	1	160		Turrauba gran
	—	»	»	»	»	»	1			Biniati Antonio
	—	»	»	»	»	»	2	25		Puigmal vey
	Jaime Olives	»	»	»	»	»	3	166		Sta. Clara S. Cleme.
	—	»	»	»	»	»	3	51		Muruptanet
1	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	»	198		Turaxe de J. Goñal.
	Sebastian Olives	»	»	»	»	»	4	47		Biniac de derra
	Bartolomé Sintes	»	»	»	»	»	»	107		Rafal nou
	Miguel Olives	»	»	»	»	»	»	187		Turrubou nou
	—	»	»	»	»	»	»	121		Idem
	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	2	19		Bincalaf vey
	—	»	»	»	»	»	»	120		Murella vey
	Miguel Sbert	»	»	»	»	»	»	123		S. Bartolomé
	—	»	»	»	»	»	2	25		Turrauba vey

Bolsa de Barcelona 10—5'00 t.

4 p. 000	ciento int.	59'950
4 p. 0000	Exterior.	59'820
4 p. 00000	amortizable.	77'750
	B. H. de Cuba.	88'120
	B. Hispano Colonial.	43'750
	Crédito Mercantil.	43'800
	Banco de Cataluña.	19'000
	F. C. de Barcelona á Fran- cia.	35'370
	F.-C. del N. de España.	107'370
	Orenses.	18'000
	F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 000	59'620
	F.-C. de Medina á Oren- se y Vigo.	45'000
	Id. Almansa.	53'250
	Id. Norte.	69'250
	Madrid 10	
4 p. 000	perpétuo.	60'100
4 p. 000	amortizable.	78'050
	B. Hipotecarios de Cuba.	88'750

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Pio I, papa y martir y San Abundio
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio
Mañana, segundo domingo de mes, los congregantes al sacratísimo Corazon de Jesus tiene misa y comunión en las Concepcionistas á las 6 y media; á las 8 Tercia cantada y misa mayor. Por la tarde estará espuesta S. D. M. con los propios acostumbrados cultos y cantos al Divino Corazon Sacramentado.
Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, mañana la misa mayor será con sermón en honor de la S. Virgen de los Dolores por el propio Rdo. Sr. Cura párroco. Por la tarde luego de vísperas y rosario hará el panegírico de S. Antonio de Padua el Rdo. Sr. Ecónomo de S. Francisco.
Parroquia de Sta. Maria y S. Francisco misa mayor á las 10 con el S. Evangelio predicado; y por la tarde en Sta Maria vísperas, completas, rosario y deprecacion al Patron y abogado S. Sebastian; en la segunda vísperas y santísimo Rosario.
En la iglesia de S. Antonio Abad por la tarde se dá fin al devoto y solemne Octavario consagrado á la Virgen y Madre de los Desamparados, titular de la propia Iglesia.

Santo de mañana.

S. Juan Gualberto abad y fundador y los santos. Félix y Nabor mártires.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 11
Para Ayamonte laud «Tres Hermanos» patron Francisco Aguilera con 7 trips. y lastre.
Para Ciudadela Pailebot «Nueva Juanita» patron Bartolomé Piris con 6 trips. y

efectos.
Para Barcelona vapor correo «Puerto Mahon» Cap. D. Miguel Tuduri con 21 trip. efectos y la correspondencia.

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA DE 12 JULIO DE 1885.
Gefe del dia Sr. Teniente Coronel Comandante del Regimiento infanteria de Mindanao D. Alejandro Sanz.
Parada, visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.
El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

ANUNCIOS.

El Comisario de Guerra Interventor del Parque de Artilleria de Mahon.

Hago saber: Que debiendo verificarse la conduccion de 35.700 kilogramos de plomo en balas desde los almacenes de este Parque en la Fortaleza de Isabel 2.ª al muelle de la misma, cuya conduccion deberá hacerse por medio de carros pasando por las poternas de los Entrantes, se anuncia al público á fin de que los que deseen interesarse en este servicio presenten proposiciones manifestando el precio por quintal métrico á que podrian realizarlo.
Las proposiciones se admitiran en las oficinas de este Parque, calle de las Moreras núm. 1, hasta las diez de la mañana del dia 16 del actual á cuya hora se constituirá la Junta Económica para admitir la que considere mas ventajosa y adjudicar al autor de ella el servicio que se anuncia, debiendo dicho autor firmar tambien el acta que se levante.
El pago de la cantidad que se estipule se hará en estas oficinas despues de realizado el servicio.
Asi mismo hago saber: Que hasta las diez de la mañana del dia 18 del actual, se admitiran tambien proposiciones para contratar el flete de dichos 35.700 kilogramos de plomo desde el muelle de la Fortaleza de Isabel 2.ª hasta el de Sevilla, reuniéndose á dicha hora la Junta Económica y adjudicando el servicio á la proposicion que considere mas ventajosa cuyo autor firmará el acta que se levante en la cual se comprometerá á entregar por peso y número de bultos el plomo que reciba en Mahon en los muelles de Sevilla; cobrando el importe que se estipule despues de realizado este servicio.
Mahon 10 de Julio de 1885.—Juan Alomar.

El Interventor de la Seccion Torpedista del puerto de Mahon.

Hace saber: Que debiendo sacarse á nueva subasta la descarga, acarreo y estiva en los almacenes que se designen al efecto en este Arsenal de setecientas setenta y cinco toneladas de carbon mineral, que deben llegar á este puerto procedentes del de Gijon, con destino á los buques de guerra; y efectuándose este acto el dia veinte y uno

del actual á las once de su mañana, en la casa despacho del Sr. Comandante de Marina de esta Provincia con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la espresada dependencia.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y el de los que gusten tomar parte en la espresada licitacion.

Mahon 11 Julio 1885.—Silvestre Caja Meneses.—V.º B.º Juan Cardona y Netto.

Alcaldia de Villa-Cárlos

El dia 16 del actual á las cuatro de la tarde, se celebrará en esta Casa Consistorial, por medio de pliegos cerrados, la subasta para la construccion de 477 metros de canal empredrada en las calles de San Jaime, Fuente y Esplanada, bajo los tipos y condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento para los que gusten enterarse.
Villa-Cárlos 6 Julio de 1885.—Juan Ludevid.

Casa en Villa-Carlos

Hay en venta una muy bien situada. Informarán en esta Ciudad Calle de S. Juan n.º 46.

Para vender ó alquilar

Lo está un huerto en Villa-carlos con su cómoda casa, pozo, cisterna y una hermosa galeria que domina todo el puerto.
Informarán, Anuncivay, 23.

PODENCOS

Hay cuatro para vender. Informará Florit, estanquero de Ferrerías.

Para alquilar

Lo está la casa calle de S. Roque n.º 15. Informarán en la misma calle n.º 5.

Para vender

Lo está la casa calle del Castillo números 93 y 95. Para informes dirigirse á la misma.

Baños de mar

Quedan abiertos al público las primeras casitas colocadas á inmediaciones de la Consigna de este Puerto.
Para horas y precios dirigirse en las mismas, ó en la calle de San Alberto número 13 casa de Francisco Mus.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son las más poderosas purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, síflis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacia y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedida.

MAQUINAS PARA COSER

PARA ZAPATEROS, MODISTAS Y DE FAMILIAS

A PRECIOS SUMAMENTE MODICOS

VENTAS AL CONTADO, Á TRES MESES PLAZO

EN PARTIDAS SEMANALES

FRANCISCO TERRÉS

ARRAVAL 105 111

PARA ALQUILAR

Lo está un piso y huerto con muy buenas condiciones. Informarán, Comercio 23. Tambien se halla de venta en la misma casa un piano de excelentes voces.

Nodrizza

Una que por habersele muerto la criatura desea colocacion. Leche de cinco meses. Vive calle de Sta. Rosa núm. 23.—Mahon.

HORMERO

En la calle de Deyá núm. 32 se confeccionan toda clase de hormas á medida. Tambien se construyen para piés irregulares.

Para alquilar ó vender

Lo está un pianino de buenas voces, por un precio módico. Para informes dirigirse en la calle Deyá núm. 17.



PARA ARGEL

Saldrá desde Ciudadela á últimos de la semana entrante, el talucho Español nombrado el Africano (a) Barrinada. Admite cargo y pasajeros y para el ajuste se verán con D. Bartolomé Maspocho que vive en el Cos de Gracia núm. 20.

COSTURERAS

Se necesitan dos, una de ellas maquinista, en la zapateria «La Bella Indiana» calle de las Moreras número 2.

PIPAS VACÍAS

Hay 17 para vender por un precio módico. En esta imprenta informarán.

DÁTILES DE BERBERIA

Se acaban de recibir en la confiteria de Cardona, calle de S. Roque, núm. 39.



Depósito en todas las principales Farmacias